



渔船出海 周志荣 供图

# 开渔啦

## 去这些海鲜集中地 来场“美胃”之旅



东山渔民捕到带鱼王 黄子君 摄

### 漳浦虎头山: 寻渔趣

眼下是捕鱼黄金季节,漳浦县六鳌镇的虎头山渔港,又挤满了前来购买渔获的客人。一声吆喝,一箱箱渔获搬上了岸,夹杂着咸腥的海味和捕鱼旺季独有的兴奋。

虎头山渔港是一级渔港,位于漳浦县六鳌半岛西南侧虎头山海域。近些年来,漳浦县投资3亿元对整个旧渔港进行建设提升。渔港建成后,凭借临海天然优越的地理条件,按照“渔港+旅游”的模式,率先建造全省首个集渔船回港停靠、渔品交易、观光旅游、休闲度假等于一体的渔港综合体,推动当地经济发展。

当然,来到六鳌,别忘了到六鳌古城、翡翠湾、龙美湾走走。虽说六鳌古城已经基本没有村民居住,但它在洪武年间建成后,是20余个姓氏守城官军及建城工人的聚居地,目前城墙等建筑保存完好。此外,六鳌镇龙美湾景区银沙海岸沙滩已经免费向公众开放,想踏浪玩沙可以到这里来。

■本报记者 张 晗 通讯员 洪锦城

### 东山岐下村: 吃小管

“去东山吃小管”,这是不少人一到开渔季节内心便要骚动的缘由,也是不少市民聚餐、待客、出游定要去往东山的“动机”。夜风吹拂着金色沙滩,远远的海上漂浮着几艘小船,灯火通明,灿若繁星。海底的小管趋光而来,投入夜色中诱捕的陷阱,待船满载归来,食客也掉进了小管美味的“陷阱”中。东山的海鲜好,好到即便白灼也是美味到舌颤。若是下点功夫,红烧、碳烤、干煎,配上软饮或冰啤,那滋味美到让人直呼“上头,真上头。”

若是去东山,大可午后出发,驱车抵达后,先找个沙滩踏浪玩沙,比如洁净的金鸾湾、热闹的马寮湾、新晋网红鱼骨沙洲等;再寻一处渔家餐厅,上点

8月中旬,休渔期止,渔船乘着风,载着渔人的满心期待,驶向各处渔场。闲置了三个多月的渔网,重回海潮浪涌中,兜着银光闪闪的鱼虾蟹,将食客舌尖关于海鲜鲜香清甜的记忆一一唤醒。

今年有些特殊,人们无法将目光放远至国境之外的新马泰,倒是回归家乡渔村的平静心境,一次又一次呼唤着人们走进身边的这些渔村渔港。怀揣着一份安宁与希冀,品味辛勤劳作换取的鲜活海货,这份踏实的感觉,无比美好,难以言喻。



东山鱼骨沙洲 殷琪 供图

### 龙海浯屿岛: 抢“鲜”吃

龙海市港尾镇,也有一处岛屿与东山岛一样形似蝴蝶,它叫浯屿岛。面积仅0.96平方公里的浯屿岛,是一处纯渔业岛,全年渔业生产总值约4.8亿元,渔民全年总收入近亿元。

也许数字过于理性,难以让人理解浯屿岛的大名。但懂吃、爱吃的人们早已从厦泉多地涌来,就为了尝一口现捕上岸的美味。黄翅鱼、东星斑、老虎斑、鱿鱼、斑节虾,浯屿岛卖得最好的便是这些。据说,厦门最有名的海鲜市场——八市海鲜市场60%以上的海鲜来自浯屿。如今,浯屿海鲜仍占据八市30%~40%的份额。除了销往厦门,还有一部分海鲜通过对岸港尾镇斗美码头,运往龙海城区及漳州市区的市场。

浯屿岛周边也有不少景点可看,最有名气的“浯屿八景”自然是要“按图索骥”去一一走访的,岛上渔民祈求出海平安的祖庙庙常年香火鼎盛,也值得一看。当然,最好的去处自然是岛上的各类海鲜馆,不论烹饪技法高超与否,吃到刚上岸的鲜味才最重要。

■本报记者 张 晗

### 诏安西梧村: 尝牡蛎

西梧村是福建漳州诏安县四都镇下辖的一个行政村,位于四都镇南部的沿海村,有着1.8公里的海岸线。靠海吃海,除了海捕,西梧村两千多名渔民还沿着海岸线建起了各类养殖场,虾、蟹、牡蛎、鱼苗,据说此处还是大梧牡蛎特产地,早已形成集养殖、加工和销售于一体的规范产业。优质的牡蛎肉畅销全国各地。爱吃烤生蚝、清蒸生蚝、海蛎煎、紫菜海蛎煲等菜色的你,千万别错过了这里。

西梧村山脚下有历经沧桑的“芳山钟灵”古庙,前临波光粼粼的诏安湾。村口的妈祖庙是渔民心中的圣所,守护渔村千百年的太平。村内保留着两处土楼,一方一圆,各具特色,不少先人设立的祠堂依旧保存完好,不妨前去走走看看。

■本报记者 张 晗



浯屿岛海上渔家 周志荣 供图

## 暑假末尾 再来一场嬉水游

8月底,酷暑已过,炎热的夏天即将过去,暑假也进入收尾阶段。不少与水有关的景区抓紧时间与旅行社合作,推出各种形式的让利套餐,希望借着特价再吸引一波游客。暑期还没带孩子去玩的家长,或者这个夏天还没和水亲密接触的朋友,可以把目光集中到这里来。

### 平和印象半径自由行套餐

**使用时间:**提前一日预定,次日出发  
**收客价格:**套餐A:大床房/标间(含住宿1晚、双人大门票、双人早餐),价格为288元;套餐B:大芹山漂流、大床房/标准房(含住宿1晚、双人大门票、双人早餐),价格为368元。

**线路简介:**印象半径位于闽南第一高峰大芹山脚下。依山而生,傍水而活。景区的河道漂流和滑道速漂,让你体验顺流而过穿梭水中的快感。沿途千奇百怪的巨石,茂密的竹林,壮观的瀑布等等,都可以成为你美好的记忆。

除了漂流以外,还有全长180米、落差27米的彩虹滑道。七彩的滑道从高到低急速滑落,是“速度与激情”的现实版真实体验!高空滑梯、冲戏水池等水上项目,更是孩子夏日的最爱。

本线路由漳州中旅旅行社推荐。

### 东山岛马寮湾浪漫一日游

**发团时间:**8月29、30日  
**收客价格:**119元/人(大人小孩同价)

**线路简介:**这条旅游线路的亮点在于海边玩水、浪漫日浴、烧烤、舞台歌唱、游戏互动等。马寮湾是久负盛名的海滨浴场,拥有洁白的沙滩和葱茏的林带,环抱着清澈的海水。湾区内大小岛屿和浩瀚的大海交相辉映。这里沙滩坡度平缓,长约2500米,平均宽约60米,可谓是一马平川。

中坵山庄是新晋网红打卡景点,在抖音上点赞超10万,拥有火遍全国的钻石隧道和巴厘岛同款鸟巢,和心上人在这点亮打卡成就最合适不过了。

本线路由漳州宝中(欢兔)旅行社推荐。

### 漳浦六鳌龙美湾抽象画廊房车亲子套餐

**发团时间:**7月20日-8月31日(抢购时间)  
7月20日-9月29日(使用时间)

**套餐价格:**458元/套,含2大2小(两小指身高1.2米以下)  
**产品简介:**八月的漳浦,海风带着丝丝凉意。龙美湾旅游区抽象画廊呈现出碧海连天的海岸奇观,碧波万顷的海湾与奇形怪石是很好的拍摄背景,也是与亲朋好友享受假期的好地方。无论是充满好奇的孩童,还是阅历丰富的成人,在抽象画廊都能收获满满的乐趣。暑期余额即将不足,不妨带上孩子,来一场说走就走的亲子旅行。

本线路由漳州中旅旅行社推荐。

■本报记者 郭斌 整理

## 旅博会休博会28日厦门开幕 “花样漳州”亮相跨省游恢复后首次展会

本报讯(记者 张晗 通讯员 陈政虹)第十六届海峡旅游博览会、第六届中国(厦门)国际休闲旅游博览会将于8月28日至30日,在厦门国际会展中心C馆举办。本次展会是国家恢复跨省团队游后厦门首个文旅展销盛会,也是“花样漳州”参与的首个展会。市民可预约观展,体验“花样漳州 美不胜收”的独特魅力。

据悉,本次展会涵盖八大主题,覆盖了主题度假、研学、蜜月婚旅、养生康养、智慧旅游、生活休闲、文旅商贸等产业,全方位多层次地满足广大市民需求,对拉动文旅消费,提振消费信心必将发挥积极推动作用。展会期间,还将举办“康养夏秋冬·快乐厦门游”文旅产品推介会、中国(厦门)海洋旅游热力论坛、中国(厦门)国际休闲旅游论坛、海峡两岸及港澳地区名导论剑等论坛和推介活动。

## 商务部: 加强国际合作 积极发展入境游

商务部近日印发《全面深化服务贸易创新发展试点总体方案》(以下简称《方案》)。《方案》提出8项试点任务,明确创新传统服务贸易贸易发展动能,优化消费环境,着力推动旅游、运输、医疗、教育、文化等产业国际化发展,在疫情防控常态化条件下着力加强旅游、体育等领域国际合作,积极发展入境游特别是中高端入境游,促进来华留学、就医和购物,提升生活服务业国际化水平,引导消费回流,吸引入境消费。要聚焦旅游、运输、金融、教育、数字贸易等重点领域,在试点地区之间推进错位探索、共性创新,优化监管,探索监管创新的容错机制。

《方案》围绕全面探索完善管理体制、扩大对外开放、提升便利水平、创新发展模式、健全促进体系,优化政策体系,完善监管模式,健全统计体系等8项试点任务,提出了122项具体举措,并于3年试点期限内,在北京、天津、上海等28个全面深化试点地区先行先试。

《方案》提出,进一步下放港澳服务提供者投资设立旅行社的审批权限至试点地区所在省(自治区、直辖市)旅游行政管理部门。简化试点地区外资旅行社审批流程,缩短审批时限。支持在粤港澳大湾区、京津冀、长三角试点地区创立粤港澳大湾区、京津冀、长三角艺术创新中心。出台支持政策,在试点地区率先推进中外数字创意、影视培训等合作。实现旅游景区、酒店和大中型商品在线支付、终端支付全覆盖。推动邮轮旅游经济发展,在具备条件的试点地区率先推进中国邮轮旅游发展实验区建设。在具备条件的试点地区,推进对外国旅游团乘坐邮轮从试点地区港口入境实行15天免签政策。开展体育消费试点工作,确定一批国家冰雪消费试点城市,积极推进山地户外运动、水上、航空、冰雪等体育项目与入境游深度融合。进一步完善海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区政策,结合发展中医康养,面向国际市场打造健康城。(据人民网)

## 制止餐饮浪费行为 漳州文旅业界在行动

“谁知盘中餐,\_\_\_\_\_。”这道填空题,谁都答得对,但更要做得好。

近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对制止餐饮浪费行为作出重要指示。他指出,餐饮浪费现象,触目惊心、令人痛心!尽管我国粮食生产连年丰收,对粮食安全还是始终要有危机意识,今年全球新冠肺炎疫情所带来的影响更是给我们敲响了警钟。

餐饮是旅游的重要环节之一,在旅游过程中践行“厉行节约、反对浪费”的理念,是近期文旅业界热议的话题,更是一致的行动。

近来,文化和旅游部将反对食品浪费的内容列入正在制定、修订的旅游住宿业和旅游景区标准,加强对旅行社经营管理人员和导游人员的教育培训,要求导游加强对游客的引导和提醒,督促游客在旅游过程中做到节约

饮食、绿色消费。同时,积极引导和鼓励游客科学用餐,指导行业协会开展行业自律。漳州市文旅局亦通过微信公众号转发“我承诺珍惜粮食”内容,号召业界和市民厉行节约。

漳州中旅党支部书记、董事长陶祖坚表示,旅行社出台了相关规定,引导集团上下坚定厉行节约的决心。在实际经营中也一直秉承旅行团用餐“厉行节约,反对浪费”的原则,严格按照旅游餐饮接待服务标准,更重视就餐人数、菜单、费用结算等关键环节,避免浪费。

带团出游,“大盆米饭大盆汤”是团餐桌上很常见的,菜色多、分量才大才显得团餐物有所值,但也容易造成浪费。“暑期游客增多,我们也加大了对游客的劝导,引导大家不要浪费粮食。”漳州市宝中(欢兔)国际旅行社常务副总经理林雯惠说,“导游会在旅游车上做厉行节约的特别提示,用餐时再次引导游客‘光盘’。”

适当采用分餐制,也是漳州文旅业界近期探索较多的形式。一方面可以降低人群聚集用餐带来的病毒传播风险,另一方面也能减少浪费行为的发生。“疫情过后,宝中个别线路采取分餐形式,效果很不错。”林雯惠说。

自助餐,是浪费最多的一种餐饮形式。漳州建发国际旅行社常务副总经理陈超说:“遇到特殊情况需要安排自助餐的时候,集团要求导游提前告知客人要适度取餐,少取一块,少浪费一点。”

当然,也有业者清晰地认识到,提高餐饮服务的水平,对杜绝浪费也有裨益。简而言之,好吃的食物,游客也就吃得欢、剩得少。“在旅游过程中,我们会按照客人的口味、喜好,给客人安排当地较合口味的精品团餐,保证客人吃饱、吃好,减少浪费情况的发生。”陈超说。

在景区,“厉行节约”成为必修课,景区正多管齐下,从“供给侧”减少浪费的发生。福建土楼(南靖)旅游区总经理李毅涛说:“景区一方面要求员工践行节约粮食的要求,在三个员工食堂全面实行报餐制;另一方面在餐饮场所醒目位置摆放提示牌,在微信公众号和抖音号发布厉行节约的相关内容,形成倡导节约粮食的氛围,引导游客节约,杜绝‘舌尖上的浪费’。”

此外,不少景区对餐单进行重新设计,在简餐、套餐的基础上推行大、中、小分量可选制度,吃不完的食物可提供免费打包袋打包带走。 ■本报记者 张 晗

